

“理响开鲁”推动党的创新理论“声”入人心

本报讯 今年以来,开鲁县创新打造“理响开鲁”理论宣讲品牌,通过分层分类、全域覆盖的宣讲体系,让党的创新理论在基层落地生根、开花结果,为开鲁县高质量发展注入强大精神动力。

在日前举行的“理响开鲁”理论宣讲大赛决赛现场,14组选手同台竞技,用“小故事”讲透“大道理”,以“身边事”解读“新思想”。来自各行业、各领域的宣讲员围绕乡村振兴、产业发展、民生改善等主题,用鲜活语言和生动案例,让理论宣讲既有深度又有温度。“我们不仅要讲清楚‘是什么’,更要讲明白‘怎么干’。”大赛一等奖获得者、基层宣讲员李慧玲表示,要让老百姓听得懂、愿意听,才能让理论真正指导实践。

那边大赛精彩纷呈,这边报告振奋人心。8月12日至14日,开鲁县举办生态建设巡回宣讲活动。3天,8场宣讲,覆盖全县12个乡镇,1200余名干部群众体验了一场酣淋漓的思想盛宴。

宣讲中,县委党校讲师高志平讲述了“绿水青山就是金山银山”理念的精神实质、核心要义和丰富内涵;东风镇宣传干事雷可心以《青山作笔 绿水为墨:绘就生态新画卷》为题,讲述了东风镇践行生态理念,大力发展战略和林果产业的生动实践;水利灌区管护中心干部陈迪以《碧水重生映初心长治久清润北疆》为题,讲述了西辽河通过系统治理实现全流域生态复苏、重现绿意盎然的历史性转变;林草局林草执法中队杜佳莹围绕《林业林草方面法律法规》,以案说法增强干部群众生态环境保护意识。宣讲以“小切口”“身边事”将“绿水青山就是金山银山”“生态兴则文明兴”等生态文明思想“精准滴灌”到基层。

理论宣讲不是“空对空”,而是“实干实”。宣讲中,开鲁县坚持学用结合,依托新时代文明实践中心(所、站)、学习讲堂等基层理论宣讲阵地,把党的创新理论转化为发展实效。在乡村振兴一线,宣讲员结合本地特色产业,引导群众发展

生态农业、庭院经济;在嘎查村社区,志愿者将理论宣讲与民生服务相结合,推动解决群众急难愁盼问题;在文艺文化活动中,传播新思想、引领新风尚。

截至目前,全县已开展各类理论宣讲活动200余场次,覆盖党员干部群众3.7万余人次,党的创新理论正在开鲁大地扎根、生长,成为激发全县干部群众干事创业的不竭动力。

下一步,开鲁县将继续创新方式方法,用好“理响开鲁”品牌,让党的声音传得更广、更深人,掀起“人人学理论、人人讲理论、人人践行理论”的热潮,切实把学习成果转化为建设家乡的实际行动。

(张楠 刘佳 任亚儒)

微喷灌里的“节水革命”:奈曼果树灌溉开启“精准时代”

马玲玲 白鹭

抓实“六个行动” 高质量跨越追赶

“以前浇透这50亩地得忙活整整一周,找工人、挖土堵口,还得昼夜守着。现在只需一个人,拧开开关20小时就完事了!”奈曼旗种畜场农张艳站在自家鸡果园看着运转的微喷带满脸喜悦地说。

秋日的果园里,颗颗饱满的果实挂满枝头,一条条黑色“静脉”在果树间蜿蜒。随着阀门轻旋,千万道水雾从微喷带斜孔中喷涌而出,如细雨般均匀湿润土壤。

这条黑色“静脉”正是微喷技术的核心——黑色微喷带,1寸到2寸直径的带身分布着5孔或7孔斜向出水口,铺设在果树行间或树下,通过阀门与主管道连接,让水分直达根系。

作为首批采用这项技术的果农,张艳真切感受到了微喷带来的多重好处——不仅节约了水资源,还提高了灌溉效率,更带动了果农的积极性。

与以往开沟漫灌相比,果树微

喷不仅帮果农节省了人力、物力,每年还节省了一半的电费。张艳算了一笔效益账:“一年能节省8000多元电费,这还没算省下的人工费、机械磨损费!”

“传统大水漫灌弊端太明显了。”旗林业和草原局产业办公室副主任孟繁荣坦言,“大水漫灌每年导致全旗数百万方地下水流失,还易引发土壤板结、果树病害等问题。”

奈曼旗位于通辽沙地南缘,气候干旱,水资源匮乏。而果树既是当地林草产业的重要支撑,也承担着防风固沙的生态功能,但其高耗水性对本就紧张的水资源形成不小压力。

怎样让每滴水都发挥最大效益?旗林草局通过走访调研,在实践基础上对比多种灌溉方式。“我们

综合比较了漫灌、沟灌、滴灌等不同做法。”产业办主任周春玉介绍。

2018年,了解到玉米滴灌技术成效后,旗林草局工作人员深入到果园与果农一起探讨:“能不能让果树也‘喝’上精准水?”

很快,兴隆沼林场100亩果园承包者钱志刚率先在园中试验微喷技术。“效果出乎意料的好,”周春玉说,“哪怕地势不平也能均匀灌溉,合上电闸不用看管,每浇一块区域只需1.5到2小时。”经多次实地验证,最终根据多数农户的反馈决定在旗内推广微喷灌溉技术,这项技术的“首创者”,其实是农户自己。

值得一提的是,微喷带使用寿命为3—5年,废弃旧带还能以每斤1元回收,在节约成本的同时实现了绿色循环。

孟繁荣展望未来:“精准喷灌为林果业高质量发展蹚出了新路。下一步将扩大覆盖面,让这条微喷带浇灌出更多乡村振兴的‘幸福果’。”

如今,微喷已成为奈曼旗节水增效标杆技术,覆盖全旗10万亩果园。据统计,精准喷灌比大水漫灌节水约三分之一,全旗年节水量超过500万立方米。

当微喷遇上果园,省下的是水资源,解放的是劳动力,提升的是果品价值,改善的是土壤质量。它不仅是一场果树的“喝水革命”,更浇灌出了一条绿色发展的希望之路。

“果子‘喝’得匀,长得就好,今年卖价也更有底气,保守估计能卖10万元!”张艳轻抚着累累鸡心果,笑容灿烂。果园里香气四溢,喷灌水珠在阳光下闪烁,映照着果农们欣慰的脸庞,微喷带中流淌的,不仅是滋养生命的水,更是乡村振兴的源泉,如同大地的毛细血管,输送着丰收与希望。

孟繁荣展望未来:“精准喷灌为林果业高质量发展蹚出了新路。下一步将扩大覆盖面,让这条微喷带浇灌出更多乡村振兴的‘幸福果’。”

从燃油到电动 我市快递业加速新能源“全面替代”

本报讯(记者 高圆圆 包智斌) 随着新能源技术迭代成熟与物流行业环保需求升级,新能源快递车正逐步替代传统燃油车,为我市物流配送注入绿色新动能。

走进通辽中通快递物流园区,十余辆崭新的新能源快递车整齐排列,工作人员正有条不紊地装卸包裹。早在年初,中通快递便率先布局新能源转型,启动传统燃油快递车替换工作。中通快递物流车队经理窦连峰表示:“新能源快递车带来的核心价值集中在两大维度,一是成本大幅降低,与燃油车相比,新能源快递车在燃油、保养环节的成本可节省60%—80%,显著减轻企业运营压力。二是契合绿色理念,依赖清洁能源驱动,实现零排放、低噪音,完全符合低碳环保、绿色发展的行业趋势,是兼顾经济效益与社会责任的长远选择。”目前,中通快递通过网点已投入20辆新能源快递车,下一步计划将剩余10辆燃油车全部替换为新能源车型,实现车队绿色全覆盖。

作为新能源车辆供应商,吉利汽车深度洞察物流行业运营需求,推出多款高度适配的电动车型,为企业规模化置换提供核心支撑。吉

“银发礼赞烽岁月 艺韵传承抗日精神”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺演出举行



本报讯(记者 田琦竹 高鲁) 9月2日上午,由市老年人体育协会和科尔沁区委宣传部联合主办的“银发礼赞烽岁月 艺韵传承抗日精神”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺演出在辽河剧院举行。

此次文艺演出分为“传唱红歌经典 颂抗战光辉岁月”“烽火淬炼的荣光”“薪火相传新征程 砥砺奋进新时代”“红旗漫卷东方 共筑伟大中国梦”四个篇章。演出在动人心弦的合唱《国际歌》中拉开序幕,并与《松花江上》《大刀进行曲》等6首经典曲目组成红歌联唱,激昂的歌声瞬间将观众带回那同仇敌忾、共御外侮的壮烈年代。

由各个演艺团体精心编排的不同形式的12个节目精彩纷呈,动情的

演绎、精湛的技艺与深沉的情感交织,将革命先辈的英勇无畏与家国情怀展现得淋漓尽致。观众跟随着演员的精彩表演心情起伏,激动不已。由阿都沁艺术团带来的舞蹈《红船》,以优美的肢体语言和恢弘的舞台画面,艺术地再现了红船启航、开天辟地的历史瞬间,传递出坚定的信仰力量;由市老年大学播音主持班带来的情景剧《半条被子》深情演绎了长征路上,红军与百姓之间感人的军民鱼水之情,生动诠释了中国共产党与人民群众血脉相连的深厚情谊,令在场观众无不感动。整场演出高潮迭起,掌声不断,充分展现了我市老年群体深厚的学术修养和昂扬的精神风貌,更彰显了他们铭记历史、缅怀先烈、传承精神、砥砺前行的坚定决心。

董牧飞:躬耕教坛守初心 立德树人润桃李

本报记者 冯丽丽



在通辽市第五中学,有这样一位教师,他深耕生物教学二十余载,用专业与热爱点亮学生求知之路;他坚守班主任岗位,以包容与智慧助力学子逐梦成长。他就是董牧飞,一位在教育沃土默默耕耘、屡获殊荣的优秀教育工作者。

作为中学生物高级教师,董牧飞始终将“备好每一节课、教好每一名学生”作为初心,坚持逐字研读教材,精准把握生物学科的重点与难点,让每一堂课的教学目标都清晰明确。在课堂上,他摒弃“填鸭式”教学,遵循“由浅入深、循序渐进”原则,将复杂的生物知识转化为生动的讲解;在课下,他紧跟教育教学新动向,主动学习先进教学方法,把前沿教育信息融入教学设计,让课堂始终充满活力。凭借这份钻研精神,他的业务能力与教学水平不断提升,多次在优质课大赛和教学设计比赛中斩获一等奖,用实力证明了“讲台虽小,却是追梦的大舞台”。

如果说教学是他的“硬功夫”,那班主任工作便是他的“暖担当”。董牧飞深知,每名学生都是独一无二的个体,“一刀切”的教育方式无法真正助力成长。因此,他始终尊重学生的个体差异,包容学生的多样化发展,针对不同性格、不同基础的学生制定个性化培养方案:对基础薄弱的学生,耐心辅导、鼓励进步,帮他们找到学习的信心;对特长突出的学生,搭建平台、挖掘潜能,让他们在优势领域绽放光彩。在他的班级,“因材施教”不是口号,而是体现在每一次谈心、每一次作业批改、每一次班会设计中。

在董牧飞看来,教育不仅是传授知识,更是点燃学生的求知欲、引导学生自主探究的过程。课堂上,他鼓励学生大胆提问、主动思考,用一个个生物实验、一组组案例分析,让学生从“被动听课”变为“主动探索”;工作中,他始终保持高度负责的态度,以细心严谨的作风、务实求真的精神,扎实实干好每一件事——无论是备课到深夜的专注,还是课后答疑的耐心,亦或是关注学生心理状态的细致,都彰显着一位教育工作者的责任与担当。



近年来,城市周边游已成为一种流行的休闲方式,受到众多人的青睐。而位于开鲁县的古榆农业生态园,从这股热潮中脱颖而出,成为当地的热门打卡地。该生态园总投资超3400万元,占地500亩,划分为现代设施农业示范区、中草药花海及特色种植区、林果采摘区、文旅综合区四大区域。

在这里,游客既能体验现代设施农业的科技魅力,又可徜徉中草药花海感受自然芬芳,还能参与林果采摘享受田园乐趣。该生态园集观光、采摘、亲子、休闲、研学于一身,为游客带来多元体验。

本报记者 石晓博 摄



这里藏着片「中草药花海」
古榆生态园成新晋打卡地

